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2. Hapdymyog

2.1 Hapaymyog

H mapdywyoc g ovvapmong f(X) oto onpeio x opiletar og

9 frixy = lim TEEAI = TO) 2.1)
dx Ax—0 AX
Hopaywyol avartepns taéne opilovtat pe tov id1o tpomo. [a mapdderyla,
2 ' ' X
Or A fr(y= tim T A= T00 (2.2)
dx dx Ax—0 AX
, , , , d dd d?
[ tovg tedeatés mopaywyions xpnoponoodviar ta cOUBoAo —, ————=—F7 ... KOl
dx dxdx dx
d 2 d2 dy dzy
D=—, D°=—-,... kot ot mapdywyor cvdPorilovion o¢ Yy, y", y",..., —, —,
™ e mapdyoyor cupPoiiCovton wg y', Yy, Yy okl
d3y

— A kat ¢ Dy, D?y,... Tt ®vowkh ypnoponoteitat enione ko o cvpfolioide Tov

Nebtwva, otov onoio [ tedeio mive amd Eva cOUPOAO VTOONADVEL TAPAYDYIOT G TPOG TOV
dy . d?y . df

ovo: Yy=—, y= , F=—.
POVO: Y=gy Y dt? dt

2.2 Kavéveg mapaydyiong
Av ou f,g,U ka v egivor Topaywyicles cLVAPTAGELS, TOTE 1GYXVOLY Ol €ENC KAVOVEG
TOPUYDYLONG:

d df d , ,
1 S0+ g()] =+ D = £/(x)+ g'(X) . (2.3)
dx dx dx
d df d , ,
2. IE)g001= g+ F 0= T g(x) + F(X)g'(x) - (2.4)
dx dx dx
ﬁg — f dig
3 i{f(x)}: dC T 09900- 10000 gy (25)
dx [ 9(x) g [9(3)]
4. Av f =1f(u) xau u=u(x), tote i=£d—u= f'(u) d_u: f'(u) u’(x) . (2.6)
dx du dx dx
Av f=f(U), u=u@) kot v=0(x), w18 df _df dudv @7)
dx du do dx
5. Av y=f(x), xat x= f(y) eivaun avrictpopn cvvaptmon, tote
ﬂ: L Ko %: L . (2.8)
dx dx/dy dy dy/dx
6. Aveivon x= f(t) xou y=g(t), téte ﬂ— dy/dt _g_(t) (2.9)

dx dx/dt  f(t)’
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Hopadeiypara 1-6

1. i[x2 +sin x] _ 9 2, 9 Ginx=2x+cosx.
dx dx dx

d . . d d . .
2. —(e*sinx)=sinx—e* +e*—sinx=e"sinx +e*cosx .
dx dx dx

i X—sin X—sin X — X .

3 i{sm x}: dx dx = _ xcosx—sinx

Codx | x x2 x2 '

4. Av f =sinu ko1 u=x?, t61e ﬂzi d—uzcosu (2x) = 2x cos(x?).

dx du dx
Av f =sinu, u=e" ku v =x?, 101¢

i=£d—Ud—U=cosu e’ (2x)=2xeXZ cos(exz) :
dx du do dx

5. Av y=sinx, kat X =sin"" y eivon 1 avtiotpoen cuvapon, tote
dx 1 1 1

dy dy/dx cosx h—y?z

6. Aveivon X =sint xon y =cost, tote

dy _dy/dt _ —sint

= = =—tant.
dx dx/dt cost

2.3 H gbpeon TV PEYI6TOV KO ELEYLETOV OGS GUVAPTIONG
Av ot0 onpeio X=X, etvan f'(x,) =0, kar f"(X,)#0, 161 N cvvépmon f(X):
"Exet tomixo My oyetiké Péyioro 610 X =X,, av f"(X,) <0.
"Exet tomixo M oyetiko eldyioro 6to X=Xy, av f"(x,)>0.
Av 1"(X,) =0, oAl Kot 68 OLeG TIG TEPMMTMOGELS, EPAPHOLOVHE TOV YEVIKO KavovaL:
Av o610 onpeio X =X, 1 ovvéptnon f(X) wavomnoei Tig cuvONKeg
f/(%)=F"(X)=..= T (x,)=0 v FV(x))#0
Yo KGmoto Oetikd axépato N, tote n ovvaptnon f(X):
"Exel tomiKd Y oyeTiké Péyioto 610 X=Xy, av  f ZV(x,) <0.

"Exel tomiKé Y oyetik elGy1010 610 X =X,, av M (x,)>0.

Hapaderypa 7
H xivnon PAUatog 610 opoyevég Baputikd medio e I'mg diveton amd Tic oyéoelc:

X(t) = Xg +(UO COS@)t y(t) =Y +(UO sin 9)t—%gt2

omov t givar o ypdvog, Kot to, vrOAowTa LeyEdn eival otabepd. No Bpebel to Péyioto vyog 6To
omoio Ba PBdceL TO o0

To vyog divetan and to Y(t) . H péyiotq tov Tipn divetan amd ) cuvdnkn dy/dt =0. Eton,

dy . Vo . e .,
a:(uosm&)—gtzo, tuéyzgsme = yuéY=y0+£sm 0 .

Ag onpeindei 611 10 1310 anotéhesplo mpokdmtel omd ) oyéon dy/dx = (dy/dt)/(dx/dt) =0.
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2.4 To ow@opKé oG cVvapTNONG
Mo o pikpn petoBorr dx oto X, n Hetaporn oty f(X) eivar mepinov ion pe
df = f'(x)dx . (2.10)
H mpocéyyion ot givor 1060 o axpiPig 660 mo Hikpo givar to dx . A&iler edmd vo onpeimOet
ot axpiPic oygon Yot HetaPorn Af otnv f(X), mov ogeideton og o petaforny AX oto
X, Bploketan He T Pondela tov oepmv TénAop kot ival ion pe:
Af = f'(x) Ax+% f"(x) (Ax)? +% f"(x) (AX)® +... (2.11)
INo piepd A, givan Af = /() Ax .
To df , opilopevo and v EE. (2.10), ovopdleton diapopixé g f(X).
Av ou f, g, U kau v eivon Topaywyiclles cLVAPTAGELS, TOTE 16YXDOVLY Ol €ENG OYEGELS
OvAESH GTa SLAPOPIKA TOVG:

L d[f(X)+g(X)]=df +dg = f'(xX)dx + g'(x)dx = [f "(x) + g’(x)]dx . (2.12)
2. d[f(X)g(x)]=fdg+gdf =[f(X)g'(x)+ g(x) f'(x)]dx . (2.13)
f(x)[ _gdf —fdg _f'(x)g(x) - f(x)g'(x)
3. d = = dx, 0. 2.14
{g(x)} g’ [900T © 0007 @19
) df df du , ) '
4. Av f=1f(u) xn u=u(x),t0te df =—du=——dx=f'(u)du= f'(u) u'(x)dx. (2.15)
du du dx
Av f=1(), u=u() ko v=0(X), 1018 df :ﬂd—Ud—UdX. (2.16)
du dv dx

dy = /Aty _9® o

5. Aveivar x= f(t) xor y=9(t), 161 y = ot )

(2.17)

Hopdadocrypa 8

Na Bpebei n petaPorn oto eUPadov evog kOKAOL av 1 aktive Tov HetofAinbel and r oe r+dr.

To eufodov eivar S = zr?. Enopévog dS = 2zrdr.

Hapaderyla 9

Av 1 axtiva pog oeaipag Hetpnbel og I e opdApa ST, oo givat T0 GQAMI 6To EUPadOV
NG EMPAVELNG KOl GTOV OYKO TNG GQaipag OTwe avtd vroloyilovtal amd v T Tov ' mov
peTpnOnke;

Enedf} o epPadov the empavelag g oeaipag divetar amd ) oyéon S =4zr?, 10 S1000pkd
Tov S glvan
dS =8zrdr.

Enopévac, To o@dila 610 gUPaddv eivor 6S =8xror.

O oyKo¢ NG opaipag diveton omd tn oyéon V = %7#3 . To drapopkd tov V etvan
dV =4zr?dr.

Enopévag, To 6pdAla otov 0yKo givar OV = 4zr?sr .
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2.5. OvTepaymyol TOV KOWVAOV GUVUPTICEMV

d d
y(x) & y(x) &
dx dx
1
C = G‘[ae. 0 —_— _ﬂ
sin x sin? x
) 1
X" nx"t sin 1 x -
1-x
1
e~ e cos ! x - -
1-x
Inx 1 tan "t x 1 .
X 1+ X
. 4 1
sinx COS X cot™ x - 5
1+x
COS X —sinx sinh x cosh x
1 .
tan x - cosh x sinh x
COS”~ X
1 2
cotx -— tanh x sech“x
sin® x
1 Sin X coth x —csch?x
COS X cos? x

Enéxracn tov IMivaxa: O Tlivakog Hmopel vo enektabdel, Je v avtikatdotoon X —>ax+b
oy Y(X) . H {610 avtikatdotoon mpémet vo yivel ko otnv £k@pocn mov divetatl otov IMivoka

dy

Yy TV o 1N omoia mpémel emiong va toAhaniactlaotel ent a . o mapdderya,
X

a
ax+b

i(ax+b)n =an(ax +b)"™* isin(ax+b)=acos(ax+b) iIn(ax+b) =
dx dx dx

2.6 H ow@opukiy Hop@i] TV vopov g Pucikig

O omovdaotmg g Puoikng Ba dwmictdoel, kabhc epfabivel oV avempr HadnHaTiKn
STOT®ON TV VOH®V TNng, OTL ol VOUOL ovtol amokToLV ovéNUEVT YEVIKOTNTO OTOV
SLITVTTOVOVTOL 0T AEYOHEVN dtapopixy Hop@n TOVG. AVt 1 HOpeY] GLUVOEEL Ta PUOLKH PeYEDM
Kot TG S14popeg mapaydyovg Tmv (YOPIKES, YPOVIKES, 1| GAAeC) Héom eElodoE®Y Ol OmOoieg
oYVOLY Y10, KAOE TN TOov YpdvoL Kt o€ KABe onpleio Plog meployne.

Mo mapddetypa, o 0edTEPOg VOHog Ttov Nebtwva, otn Hopen F =ma, mpocepépet
TEPLOPICHEVEG dLVATOTNTEG EQOPHOYNG. AV OU®G Yivel KatavonTd OTL 0 VOLOG 1oY0el 6g Kabe
YPOVIKY OTIYHN, e TIG avTioToryeg oTrylioieg TIHEG TOV QUOIKAV Heyebmv, kat OTL 1 emTdyvvon
glval o oTiypaiog puBog HetafoAng g tayxbtnTog ¢ TPog To ¥pdvo, 1 eElocwon maipvel Lo
vevikotepn Hopoen. ‘Etot, yia kiviion mdve otov dEova tov X,
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ox dx

v, =lim—=—

a-0 ot dt
ov, dov, d°x

KoL 1) ETTAYLVON a, :(!ti_rg) St dq e (2.19)

1N ToOTnTa ivot (2.18)

O dev1EpOC VOHOC Tov Nevtwva maipvel T Hopon|:

n 7
dt " dt?
omov F, etvonm ovvictdoo X g dVuvapng mov aokeiton Tdve otn Hato m.

To mheovéktnpa avthg TG Habdnpatikng datdnwong eivar 6Tt drabétovple Tig Habnpoticég
HeBOS0VG Yo va Avcovpe v e&icwon yio v Tayvta v, (t) N ™ 0éon X(t) g HaLeg axdpun
Kot 0tav 1 Ovvoun dev elvar otabepr}, aAld eivar cuvaptnon g B€ong, Tov xpoOVoL, TNG
tayvmtog kKA. Edv, 0nmg cupPaivel yio mapdderypo ot Oempion g oxetikotnTog, M Mala

dp, _d(mo,)

MetafdAretar, N eElowon kivnong mpénet va ypagtel og: F, = pm = ot

2
dog gy m92_g (2.20)

Hapaderypa 10

H 0éom evoc onpeiov moveo otov d&ova Tov X divetal, mg cuvaptnor Tov ¥povov t, amd
oyéon:
x(t) =4 + 3t? — 2sin5t

(oe m 6tav o ypdvog Hetpiétal o€ S). No Bpebdei ) TaydTNTO KAt 1) enLTéyuven Tov oneiov.

H toydmrta tov onpeiov etvar: v, = % =0+3-2t—2-5cos5t =6t —10cos5t m/s .

2
H emtéyovon tov etvar: @, =% = dlf[" =6—(~10-5sin5t) =6 + 50sin5t m/s? .

Hapaderypa 11

Ot ovvtetaypéveg evog onpleiov mhvew oto enimedo Xy divovtol, GuvaptioeL Tov ypdvov t, and
TIC GYECELS:
X(t) = 4sin5t y(t) = 4cos 5t
(oe m 6tav o ypdvog Hetpiétal o€ S). No fpebovv:
(o) O1 cVVIGTOGES TNE TOYHTNTOG KO TNG EXLTAYXVVGONE TOVL oTHElOv.
(B) Ta péTpa TG TOXOTNTOG KO TNG EMLTAYLVONG TOV GNHEIOL.
() H e&iowon tng tpoytég Tov oneiov.

(o) O1 cvvicTdoEeg TC ToHTNTOG TOL oTeiov giva:
v, (t) =20cos5t v, (t)=-20sin5t  m/s

O1 cLVIGTMOEG TG EMTAYLVOTG TOL oNleiov elvat:

a, (t) =—100sin 5t a,(t)=-100cos5t  m/s’

(B) To pérpo g TaybnTag TOL oNUEiov gival:

o] = |fv? +v? =/(20c0s5t)* + (~20sin5t)? =20 mis

To Pétpo ¢ emitdyvvong Tov onpeiov givat:

la|= \/af +al = \/(—1003in 5t)? + (—100cos5t)? =100 m/s®
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(y) Amo 115 800 OYEGELS Yo TIC GLVTIETAYHEVEC TOV onHEioy, anaAeipovile T0 T VY®OVOVTAG 6TO
TeETPAY®VO kol abpoilovrtag:

X% + y? = (4sin5t)? + (4cos5t)? =42 m?.

To copatidio kwveitar Tdvo otov kokko (0, 4 M), He Tayd T Kot EXTAYVVOT TOV 0TOIMV To.
Hétpa eivon oTabepd.

H ‘glevlspn’ ypron tov diapopikdv oty Pocikij

m duvowkny cvvnbmg yivetar amevbeiog ypnon TV JSpopikdv oty e€aymyn NG
dwpopikng eElomwong mov meptypdeel €va eowvopevo. o emideifovpe T HEBodo He éva
mopaderylla, yio vo Jog 000el 1 evkapio vo oyoAdcovLe T dtadikacio Tov akoAovbeitat.

Hopadoderypa 12

O vopog s podievepyod ordomaons: Av 1 mBovotnta ave Hovada xpovou Yo SIoTact £vOg
TPV KATOWOL 100TOTOV gival otabepn kau ion He A, va Ppebel n eicmon mov divel tov
aplBpd Tov emMEOVIOV TUPNVOV G £va dElYHO GLUVOPTIGEL TOL ¥POVOV.

Av 1 mBavonTa avd povada ypodvou yio ddemacT EVOg TUPNVE TOV 1GOTOTOL gival 1) 1010 Yo
6Lhovg Tovg mupnveg, ivan otabepn ko ion e A, tote, and tovg N(t) Té€Torovg muprveg Tov
VIApYoVY o€ €va deiyla TN ypovikn otiyun t, og éva Hikpd ypovikd didotnpo Ot Oa
daomoctoov mepimov A NSt mopnvec. H petaporn oto N(t) 6o eivar ON ~—-4 N ot

(opvnikr yuati o N(t) pewdveror). Emopévag %z—/iN. Eneidn o opBpdéc N eivar

cuvibwe Peydhog, Pmopodpe va Bewpricovpe 6t N(t) eivon pia cvveyng ocvvaptnon kot vo
napovjle o O6pio kabdg St — 0, omdte Ppiokovile OtL

dN_ N (2.21)
dt

H ouvvibng dwdwacio eival, yio ggotkovopnon ypdvov, va ypnolomoloOUe Stopoptkd
amevbeiog, VIOVOMVTAG TN J10d1KGio ANYNG 0pimY TOV TOPOVGLAGALE TO TAVE®. ZVYKEKPILEVA

enmyelpnatoroyodle oG e&Ng:

Amd tovg N(t) moprveg Tov 160TdHTOL OV VIAPYOLV GE Eva deiyla TN YPOVIKY oTiyUn t, o
éva, ikpd ypovikd didotnpo dt Ba douomactodv mepimov A Ndt moprvec. H petaforr oto
N(t) 6o givor AN =—A4 N dt (apvntikf yuati to N(t) peidverar). Enopévac,

aN_ N
dt

H Mon avtig g drapopikng e&icmong diver to N(t). Av N, eivar o aptBpodg tov mopivev

nov viipyav apykd (t =0), n Avon avtig g e&icwong eivar

N(t) = Nje ™, (2.22)
onm¢ Pmopel va emodnBevtel Pe mapaydyion, yio va Bpedei Eava n EE. (2.21):

N _ —ANge ™ =—AN .
dt

Kamoteg dheg eElomaelg g PLGIKNAG OV UTOPOVHE Vo S10TLIMGOVHE 0 doPoptkn Hopen
OKOT Kot UE GTOLYEIDOELG YVADGCELS TOV SLAPOPIKOL AOYIGHOV giva:

H eiowon poptions kai ekpoptions mokvwth: Av 10 peda TPog VOV OTAGHO TOV TUKVMTH
givar 1(t), to poptio Q(t) cwtod Tov omAicHoV Hetafdiretar cOPPmVO He TV e€icmon:
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4 _
o= (2.23)

Av 10 pevpa 610 KOKA®Ha etvat, Yo mapdadetypa, | (t) =1, cos(wt), Ba mpémet va eivan

Q) = 2sin(wt) . (2.24)

o
Mmnopei vo emainBevtei 6titor Q(t) ko I () wavomolovv v EE. (2.23).
O vopog tov Dapaviér yio v exaywyn: Avn pon @ 1ov Hoyvntikov mediov Héca and Evav
aydyio Bpdyo eivar cuvdptnon tov ¥povov, 1 nayOUEVT] 0TOV BpOY0 NAEKTPEYEPTIKN SVVAUN
dtvetat, o0V pe Tov Voo Tov Dapavtél, amd Tt oyéon:

HEA;E:—%?. (2.25)

H &liowon tov amlod aplovikod toloviwtn: H dOvapn emovagopdg eivor avaioyn g
Metatomong, F, =—kx, kot emopévag o devtepog vopog tov Nedtwva divet

dov d?x
X =—kx ) m—s-+kx=0. 2.26
dt LT (220)
H yevikn Aon g diopopikng avtig e&iowong glvan X(t) = Asin(w,gt + @) (2.27)

omov @, =vk/m, kot ta A ko ¢ eivar otabepég mov kabopilovtar omd TG cLVONKES TOL
GLYKEKPIUEVOL TPoPAfUaToc. Avtd pmopei va emaknBevtel Pe dumh) Topaydyion tov X(t) ko
avtikataotaon otnv EE. (2.26).

Hpofinpara
1 H 0éom evog onpeiov tavo otov aEova T@v X diveTal, MG cuVAPTNOT TOL XPovoL t, amd
oyéon:
X(t) =2+ 3t +4e™

(oe M o6tav o ypodvog eivar o S). No Ppebei n ToydnTo ToL oNleiov, Kot 1 emtdyvven Tov.
Agi&te 6TL M TaydTNTO TOL GNEioL TEiVEL G€ Mo oTadEPN TYUY.
2 O1 ovvtetaypéveg evog onpleiov mov Kiveital Tdvm oto eninedo XY divoviol, GLUVOPTHOEL TOVL
xpovou t, and Tig oyéoels:

X(t) =3sin5t y(t) =4cos 5t
(oe m 6tav 0 gpovog givar o€ S). Na Bpebovv:
(o) O1 cVVIGTMOOEG TNG TOYVTNTOAG KO TG EMTAXVVONG TOL oNHeiov.
(B) Ta pétpo. Tng TaydTNTOG Kot TNE EXTAYLVOTG TOV GHHEIOV.
(y) H e&iowon g tpoytdg Tov onpeiov.
3 H poyvmticn pon mov dappéet éva Ppoyo eivar:  @(t) =3-2sin3t +5t  (oe povadeg S.1.)
omov t eivan 0 xpdvoc. Na Ppebei 1 emarydplevn otov Bpdyo niektpeyeptikn dvvaun E(t).

Bipiroypagio
M. R. Spiegel, Avartepa Mobnuatica. EXII, Abfva 1982. Keo. 4.
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